

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:
Fél évre 7 korona | Egy óra 1 K:20
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:
Fél évre 14 korona | Egy óra 2 K:40

Egyetek rendeleteket!

Sokszor halyuk emlegetni, meg olvassuk is elégszer az élelmezési diktátor nevét az az, hogy csak a diktátort, mert neve nincsen neki. Mert eddig nem találtuk rá megfelelő embert. Jobban mondva aki megfelelő ember volna rá, az nem válna ki erre a föladatra, úgy ahogy a formány szeretné. Tiszta az azt szeretnék, ha a munkapárt kapna egy élelmezési diktátort aki valamelyik miniszter alá rendelve, annak a kezébe volna. Ebben a formában nem lenne más mint a hivatalnok, akinek parancsolnak s akinek ítélkezést a fölfevalója irányítja, vagy pedig visszavonhatja vele, ha nem tesz neki. Ebben a formában gélykirályság lenne ez a diktátorság csak a báb, amelyet droten régatnak mint a haditerméses alkalmat. Azok az emberek akik az élelmezési ügyek országos rendelkezésére alkalmassok volnának, ebben a formában nem kérek diktátorságból. Csak úgy válnak ha intézkedéseikért egy dől a parlamentnek tartoznának felelősséggel. Ez meg a hatalmát feltő kormányának nem kell. Marad tehát minden a régieben. A diktátorság alszik. Mint a bucsa, Mint a tej. Az ország, az amugy is meggyőzött pedig hangos az élelmezési panaszokkal.

Nincsen ember, akinek lenne panasza, baja, elkeseredése, No, talán mégis vannak emberek boldog közelségben a töznek, amely mellett megéihetünk s akik ennél fogva nem képesek félteni ezzel. hogy miért panaszodik fázásról az, aki elől a meleget ő kapdosák el. Ez a százszor ismétlődő régi nóta a jollakott emberről aki nem ándja megérteni, hogy miért korog az éhesnek a gyomra.

Diktátorságra pedig szükség van, hogy a reánk következő tén legyen valaki, aki igazságot tesz az uszóban, rendet terem a rendtelenségben. Egy nagy züravár az egész ország s a rendet let ucajai folyton a közönséget zaklatják s nem tessnek semmi célra vezetőtt az üzleti uszora a kápiság a disznóhizláló és szapankereskedő nagybankok ellen, A közönségre audul a rendeletek árja, mintha a közönség most talán kétszer ennyi: enne, mint moskor, Dutyiba a bíróság elé kerül a kurta piaci uszolás, a nagy uszora azonban nem hja a közgazdasági tevékenység, Es is a régi történet az apró és a nagy fölvisjokrol.

Segítettek valamint a bajokon a rendeletek? Nem, legalább is nem annyit kellene. Ezek a rendeletek már olyan sokan vannak hogy kutyát lehetne velük ötni. Adtak már ki belőlük a háboru kezdete óta valami 8 százat. Egy-másba vannak gabajodva mint egy gyár gépei a tűzkatasztrófa után akad-e ember, aki valamenyiben ki tudná magát ismerni? Annak a tudos férfiuak bizonyára káptalan a feje.

Egy diszpéldány belőlük az a rendelet is, amely a khorica ügyében érkezett le a megyéhez 30 vagon kukoricát követel, mert küőben rekviráltatt. Hát honnan rekvirálna, mikor nincsen? Szomorú tájékoztatás ez is. Szentén a régi nóta a pesti parkettes tereméből való rendelkezés a vidékkel, a vidék viszonyainak az ismerete nélkül. Ez az erővel a honvédelmi miniszter is leírhatna a vásóshoz, hogy a díj még tízezer katonát. Tavaly 146 vagon kukoricát követelt a rendelet, úgy hogy az embereknek állat szemük szájuk olvasván azt a példátlan tájékoztatásot. Hát lehetséges az a háborus időben olyan kezekbe tenni le a rendelkezési jogot, akik e őtt termelési ügyekben ennyire ismeretlen az ország a vidék viszonyai? Kik azok akik ezekhez a fületlen rendeletekhez a tanácsot adják? Mekkora teheruslyra van szeknek a lelkiismeretük berendezve?

Mit ért el az a nyelvszázgynéhány rendelet? Papi osfogyasztás azt bizonyára. Ausztria egyes tartományaiban. Stéjerban, Tirolban, a háborus színtérhez közel első Karinthiában olyan századékkal olosabb az élelmiszter, mint nálunk, még a vendéglokból is. Miért? Azért, mert ott már régen a pokolban van kergetve a közvetítés uszorója a központi élelmezési raktárakkal s csak azokból vásárolhat még a mézszáros, a hentes, a vendéglo, is. Miért nem lehet Magyarországon is megcsinálni ezt? Miért nem lehet utánzó az osztrák vagy a német élelmezési ügynek azokat a rendszereit, aminek azt jól beváltak.

Miért? Mert mindent pártkérdése akarnak csinálni, még az élelmezési diktátorságot is. Es kukoricát akarnak rekvirálni ott, ahol nincsen és nem keresik ott, ahol van. Valóssággal humoros dolog volna ez, ha olyan végtelenül szomorú nem volna.

Menekült kereskedőné, rőős vagy főszerületbe pénztárnoknői, vagy kiszolgálónői állást keres. Cim a kiadóhivatalban.

Csapataink bevonultak Szinajába.

Nagy az elkeseredés az oláh király ellen.

Dicsőséges csapataink ma bevonultak Szinajába, a Szinaja Romániában van s a román király és az előkelő románok legkedveltebb nyaraló helye, a Pojesti Bukaresti vonalon fekszik, amely városok 50 illetve 70 kilométernyire vannak Szinajától. Dicsőséges csapataink óriási lendülettel haladnak előre az oláhok országában.

Az oláhok véres veszteségei az erdélyrészi szerencsétlen visszavonulási harcok közepette rendkívül nagyok. A harcok jellege és az ellenoffenzívára induló csapatok rendkívüli elkeseredettsége a halottak számát aránytalanul növelik. Az első s második oláh hadsereg megsemmisült.

Csak a demoralizált maradványok voltak képesek rendkívüli szárnalmas állapotban még az intakt csapatokhoz megérkezni. Az oláhok eddigi veszteségei messze meghaladják a százezeret.

Bukaresti jelentések szerint az erdélyrészi kudarcok annyira fokozták a Bratianu elleni elkeseredést, hogy állása megrandúlnak tekinthető. Csak a király ragaszkodik még Bratianuhoz.

A tudósítás fentartással közli, hogy a király helyzete is nehézzé vált, mert ellenségei most személyes védaszkodással illelik.

Sepsiszentgyörgy és Kézdivásárhely visszafoglalása.

Az a hatalmas vereség, amelyben Falkenhay és Arz tábornok az 1. és 2. román hadsereget részesítették, az ellenség teljes összeomlását idézte elő, Esidőszereint még csupán az északon álló 3 ik román hadsereg, amely Dornavatrától délre az oroszokhoz csatlakozik és a Kelemen hegy-

ségben Petrosultól nyugatra áll, menekült meg a vereségtől. Hogy a vereség mennyire hatott az ellenségre, kivilágítják a megszállott városok villámgyors kiürítéséből. A legteljesebb elismerés illeti meg a szövetséges csapatokat amelynek egyszerű és fáradtságos csaták után csodálatraméltó fáradhatatlan üpössel egy pillanatra sem engedték az ellenséget megnyugodni. Tegnap föl szabadultak Erdélynek azon nagyvárosai is amelyek eddig még megszállva tartottak a románok. Visszafoglaltuk Sepsiszentgyörgyöt. A Felé-

Olt völgyében és a termékeny Háromszék vármegye legnagyobb városát, Kézdivásárhelyt, öt méltú esompontját. Ezzel Erdély legtermékenyebb részei a Barcaság. Háromszék és Cík vármegye alsó része megszabadult az ellenségtől, csupán a gyergyón medencétől nyugatra fejtnek ki még a románok kénytelen ellenállást, mert ha inna is gyorsan visszavonulnak a Kelemen hegyben álló román erőkre nézve katasztrófa következnék be.

Legalább eket az erőket akarja megtenni a katasztrófális vereségtől a 3-ik hadsereg parancsnoka, ha még oly nagy áldozatot is kell hozni érte és föll kell áldozni rengeteg hadianyagát. Daidalunk nem csak a menekülő román csapatokra, de az egész román közvéleményre is rendkívül lesújtó erkölcsi hatással van. Ezt vályák a foglyok és valamennyien. Nem szabad elfelejteni, hogy a Brassói csata színhelyétől, ahol csapataink most a várostól délre és délkeletre tisztogatják a vidéket, alig 110 kilométerre van Bukarest és hogy Predeal villanegyede fölött már ágyúink dörögnek, ami úgy érintheti a románok, mint a bécsiakat érintené, ha a Semmeringben működnek az ellenéges tüvérség, tehát Románia hatékony hadviselése teljes katonai és erkölcsi összeomlással végződött.

A három nagy vereség, a dob-rudzsai Nagyszébeni és Brassói csatákban, továbbá a szerencsétlen róhovói átkelés 175,000 emberre került Romániának. Ez a vereség pedig jóval több, mint amennyit a kis román állam elviselni képes.

A drágaság ellen késő már az intézkedés.

Wekerle az összes fogyasztási szükségletek egységes rendezését követeli.

A háboru kitörése óta állandóan követeltük elsősorban az élelmezés ügyének szabályozását, de követeltük általában a fogyasztók kielégítésére irányuló mindenféle uszorának szigorú megfékezését. A kormány süket volt a követelésekkel és az egyre hangosabb panaszokkal szemben. A termelők uszorájához esatlakozott a mindenféle közvetítők, árdrágítók, áruhámozók, rejtegetők szűcsök, kereskedők és nagybankok gonosz uszorája s mindezzel szemben a kormány teljesen tehetetlennek bizonyult. Tisza még tegnapielőtt is sületlen vicceket eresztett meg az ügygel való kemely foglalke-

zés helyett. Az orvoslás terén nem történt semmi. Neveket dobálnak a nyilvánosságra, ma ezt, holnap azt jelölik az élelmezés diktátorának — és marad minden a régi-ben, sőt napról napra rosszabb, kétségbeejtőbb lesz a helyzet, amelyen aligha segít hat diktátor is. Az egyik diktátor jelölt, Wekerle Sándor, hogy ő nem lesz diktátor, mert ennek olyan hatalomra lenne szüksége, amit a kormány ki nem adhat a kezéből. Ezután nagyon érdekes nyilatkozatot tett Wekerle az égetően aktuális kérdésekről. Felfogása sok tekintetben igazolja a mi régóta kifejtett álláspontunkat. Nyilatkozatából közöljük a következőket:

...nemcsak az élelmezés, hanem az összes fogyasztási szükségletek rendezését egységesen és organikusán

kell intézni, nem pedig külön-külön. Eleven harmoniát kell teremteni az összefüggő kérdések között s a közellátást nemcsak az élelmezés dolgában, hanem minden irányban annak a szemmel-tartásával kell megszervezni, hogy a mai ériási árak leszállításának,

a törvényesek fokozatosan, a tisztán uszorá alapuló rögtön. A maximális árakat lehetetlen megtartani a kukoricánál és árpnál, hogyha előbb nem kezdjük el a leszállítást a husáknak, mert mindaddig, amíg a kukoricából és árpnál hiálás után métermásasáknak 80 koronát ütnek ki, sohasem lehet eredményel keresztülvinni, hogy a mai maximális árak a kukoricánál és árpnál megtartassanak. Az árszabást mindenre összehang figyelembevételével — rendszeresen kell végrehajtani, mindig annak vezérelnet szem-meltartásával, hogy fokozatosan búr, de kisebb árt érjünk el. Az előbb említett szempontnak figyelmen kívül hagyása nem csak azt voojja maga után, hogy a maximális árak meg tartatnak, hanem azt is, hogy az egyes kenyétermények elvonatnak az emberi táplálékától. Sőt még azt is, hogy ha a jelen állapot tovább is tart, a főbb kenyéterményeknek — búsnak és rozsnek — termelése is sűkebb körre fog szorulni, mert a termelőre renálább lesz más termények előállítása.

Az árdrágítás ellen

az egész vonalra kiterjeszhetően — tehát az egész iparcikkekre vonatkozóan is — sűrgősen intézkedni kell. Ebben a pillanatban nem tudnám megállítani egész határozottsággal, hogy mi volna a legsűrgősebb, azonban én helyenvalónak tartanám az

ármegállapító bizottságok

létesítését. Ezek a bizottságok bírálat tárgyává tennék, hogy az egyes nyersanyagok és az előállított cikkek önköltségeihez mérten mily áron adhatók el; bírálat tárgyává tennék, hogy a félhalmozott raktári készletek, különösen azok, amelyek korában és olcsóbban szerestettek még be vagy éppen a külföldről hozottak be, ne az időközben baállott és mesterségesen félhajtott áron, hanem szintén a beszerzési árak figyelembevételével megállapított áron legyenek csak értékesíthetők.

E bizottságok működésének ki kellene terjeszkedni a különböző helyek között levő árkülönbsétek lehető kiegyenlítésére, a forgalmi igények kielégítésére, sőt az előállításos szükségesség egyes anyagok beszerzésének a megkönnyítésére is. Természetesen, ha azután ez az ügy rendszeresen és organikus összefüggésben rendezve van, ki-méletlen szigorral kell az árdrágító törekvéseket és cselekedeteket büntetés útján megterolni vagy megakadályozni.

Az osztrák sűjtő követelését, hogy a monarchia mind a két államában egyforma szervezettel és hatáskörrel kell az élelmezési hivatalt felállítani, — helyesli Wekerle, sőt azt mondja:

— Ha előre láttuk vagy előre tudtuk volna a háboru ho szu-tamát és az azzal járó bajokat, ugy talán

az összes szövetségesek csoportosításával

szabályoztuk volna az élelmezési kérdéseket és általában a fogyasztási szükségletek kielégítését. E-nnek a után az is lett volna a folyománya, hogy nemcsak az élelmezési cikkek oszlottak volna meg helyesebben, hanem lényegesen eleje vétegett volna az iparcikkek módnöküli árdrágításának.

— A ma előállott viszonyok között

aligha lesz az eszme eredményesen kivihető.

de legalább arra kell törekedni, hogy idejében tegyünk meg minden beható intézkedést és az eredeti forrásokkal keressük fel az élelmi szereket és nem akkor, amí-dőn a termelési helytől már eltávolodva, a nagy közönség kezében, milliók kezében szűjjeloszlottak.

Wekerle szerint is tehát: késő már az intézkedés. Talán ezért is nem tesz a kormány semmit. Assa hogy valamit mégis tesz ma is. Cífolja, hogy Batóky államtitkár lesz a diktátor, mert őrá szükség van a földmívelésügyi miniszteriumban.

— De azért ne féljünk. Tisza kijelentette a képviselőházban, hogy nem lesz éhínség, ezért vállalja a felelősséget. Ha tehát a nép éhezik, lakják jól ezzel a felelősséggel. Zárja ugy sem lesz az ételéhez, est már Tisza is — megígérte. De azért ő vállalja a felelősséget, hogy nem lesz éhínség. Neki bizonyosan nem is lesz.

Női kalapok

megérkeztek az őszi időnyre a legszebb kivitelben. Mivel nincs nagy kiadásom (bőltér stb.), igen olcsón tudom vevőmet kiszolgálni. Tisztelettel

Vozárik Emma

Bajza-utca 1. sz.

Tanulóleányok felvételnek.

Egy kereskedelmi gyakorlattal bíró

kisasszony

alkalmazást nyer. Jelentkezhetni sserdán délben 1 től fél kettőig. Cim a kiadóhivatalban.

Visszaállították a régi menetrendet

Az Acsev. legújabb menetrendje

Makó, okt. 13.

Az Acsev. vonalain újból helyreállott a régi menetrend, mely a közlekedés járulását jelenti. Az új menetrendet következőben ismertetjük.

Személyvonatok.

Szegedről indul 3 óra 6 perc. éjjel. Makóra érkezik 4 óra 8 perc. éjjel. Makóról indul 4 óra 23 perc. éjjel. Aradra érkezik 7 óra 33 perc. éjjel. Szegedről indul 10 óra 35 perc. d. e. Makóra érkezik 11 óra 41 perc. d. e. Makóról indul 11 óra 51 perc. d. e. Aradra érkezik 2 óra 48 perc. d. e.

Aradról indul 6 óra 40 perc. d. e. Makóra érkezik 10 óra 11 perc. d. e. Makóról indul 10 óra 43 perc. d. e. Szegedre érkezik 12 órakor délelőtt.

Aradról indul 4 óra 18 perc. d. u. Makóra érkezik 7 óra 52 perc. este. Makóról indul 8 óra 15 perc. este. Szegedre érkezik 9 óra 31 perc.

Motortvonatok.

Szegedről indul 3 óra 17 perc. d. u. Makóra érkezik 4 óra 18 perc. d. u. Makóról indul 4 óra 35 perc. d. u. Aradra érkezik 7 óra 51 perc. d. u. Szegedről indul 6 óra 33 perc. este. Makóra érkezik 7 óra 15 perc. este. Makóról indul 7 óra 18 perc. este. Aradra érkezik 9 óra 24 perc. este.

Aradról indul 11 óra 05 perc. d. e. Makóra érkezik 2 óra 23 perc. d. u. Makóról indul 2 óra 34 perc. d. u. Szegedre érkezik 3 óra 40 perc. délután.

Mezőegyesről indul 5 óra 40 perc. d. e. Makóra érkezik 6 óra 46 perc. d. e. Makóról indul 6 óra 50 perc. d. e. Szegedre érkezik 7 óra 53 perc. délelőtt.

Összesen tehát 4 szar leha Makóról Szegedre utazni és pedig reggel 6 óra 50 perc délelőtt 1 óra 43 perc délután, 2 óra 34 perc és este 8 óra 15 perkor. Négyes lehet Arad felé utazni. Reggel 4 óra 23 perc d. e. 11 óra 51 perc d. u. 4 óra 35 és este 7 óra 1 perkor.

Menekültek foglalkoztatás. Mindazon menekültek, kik maguk gazdasági munkát végezni hajlandók (Kukoricatörés.) Szerdán pénteken d. e. 11—12 ór. közzel jelentkezzen. Ugyancsak alkalmazást nyerhet a menekültek közül egy betűszedő a „Makói Függetlenség” nyomdájában.

Egy ügyes pénztáros

kisasszon

felvétetik.

Iritz Sámuel öz

cégnél

NAPI HIREK

Makó, okt. 13.

— Halálozás. Derék tiszteletré méltó matróna hunyta ma örök álmokra szemet. Öz. Neu Salamonné ma reggel 82 éves korában meghalt. Az elhunytban Nagy Sándor dr. makói ügyvéd édesanyját gyászolja. Az elhunytat vasárnap délután fél 4 órakor temetik.

— Tizenhat hónap mulva írt egy makói a fogságból. Már elvevették halottnak hitték Balázs Sándor makói Oroszlán-utcai lakost. Hosszu 16 hónap alatt egyetlen egyszer sem adott életjelet magáról. Ma aztán írt, hogy orosz fogságba jutott, s hogy egészséges. Híradása egy kis családot tett boldoggá.

Kérelem! A tél közeledtével a folyton fokozódó drágaság súlyos gondokat ró a legszegényebb néposztályra, különösen a hadbavonítak családjaira. A hazatias társadalomnak kötelessége, hogy a szűkölködők és szenvedők gondját eloszlassa és segítségére siessen a hatóságok ama törekvésének, hogy a tél beálltával a szegényebb néposztály és a hadbavonítak családjai téli fűtőanyagral és meleg ruházzal ellátassanak. E célból Csanád megye alispánja központi segélyalapot fog létesíteni, mely csak úgy teljesítheti neves feladatát, ha a társadalom adományaival hozzájárul az alap növeléshez. Felkérem azért a város hazafias és áldozatkész közönségét, hogy a fenti célra szánt adományokat hozzám juttatni sziveskedjenek. Dr. Galambos, polgármester.

— Egykoronás papirpénzek lesznek. A budapesti kereskedelmi és iparkamara tejes ülésén szótartott az aprópénzhiányt. Azt javasolták, hogy a kamara sürgős feliratban kérje től a kormányt arra, hogy tüzson ki egy sáros határidőt az ezüst 2 és 1 koronásot beszoigátatására. Ha a kormány rendeleti uton megszüntetné az ezüstpénzek forgalmát, egy valószínűleg tömegesen előkerülnek rejtékhelyeikről a thezaurált pénzek. Láncozy Leó elnök válaszolt a felszólalásra s közölte, hogy a pénzügyminiszterrel vett értesülése szerint az egykoronás bankjegyek nyomtatás alatt vannak már s tudomása szerint a vaspénzek szaporítása is küszöbön áll, ami bizonyára hozzá fog járulni az aprópénzhiány enyhítéséhez.

— Elveszett. Zeichner Pálné petrozsényi menekült elvesztette segélykifizetési könyvecskéjét. Megtaláló a rendőrségnél adja be. — Udvarhely vármegye bármely községéből ide jött összes menekültek reájuk nézve nagyon fontos ügyben a z o n n a l jelentkezzenek a rendőrkapitányi

hivatal 7 sz. s*obájában Takács detek ivnél.

— Szegények kincse. Múltó és nagy sikerre tart számot az Uránia mai szenzációs műsorának lágerdarabja a „szegények kincse” ez a gyönyörű s megható 3 felvonásos dráma, melynek főszereplői a svéd nemzeti színház elsőrendű tagjai. A kitűnő dráma után szívet, lelket, kedvre derítő vigjáték következik „Markotányosnő” a címe. Nagyszerű meglepetéseket ígér a mai háborus híradó is.

REGÉNY.

Egy világváros rejtélyei.

(1290)

127. fejezet.

Szükségtelen fölemlíteni, hogy Posvayék is megnézték a kiállítást. Tekla egész el volt ragadtatva, az öreg tábornok is lelkesedett. Korbay meg, aki legutóbb műtanulmányokkal foglalkozott, csaknem extázisba esett a sok művészi látásra.

— Itt van mit tanulmányozni! kiáltá egy szenvedélyes tudós elragadtatással.

Tekla kétszer hároms or nézte meg férje társaságában a kiállítást s valahányszor kijöttek, mindannyiszor szinte szédült a fején a sok ragyogástól.

— Ezentul csak magad jöjj el! mondá férjének. Így jobban is tanulmányozhatod az egyes műtárgyakat.

A mi azt illeti, a számos látogató kívül, kik csak bámulni és bámulatni jöttek ide, voltak a kiállításhoz oly komoly látogatói is, kik tanulmányozás céljából jöttek, még pedig rendszerint a déli órákban, amidőn kevesebben voltak a látogatók s az egyes tárgyakat jobban is szemügyre lehetett venni.

Korbay is leginkább ilyenkor volt itt. A többi tudósokhoz hasonlóan ő is szorgalmasan jegyzetgetett, sőt rajzolt is. Néha ez csak a látszat kedvéért történt. Voltaképp pedig ő egy sáros terven törté a fejét.

A gyémánt-tolvaj e sok kincs látásra felébredt benne és föltette magában, hogy itt valamit csinálni fog.

Lady Dudlay gyémántjai tetstettek neki legjobban. Hej, ha ezeket valahogy szelhetné!

A helyi viszonyok tanulmányozása közben rájött, hogy nappal, míg a kiállítás tart, lehetetlen a szekrényhez férni. Egy az, hogy mindig vannak látogatók, másrészt a felügyelet is szigorubb. mint Rómában.

(Folyt. köv.)

Kiadó föld.

A földéaki utfélen közel a városhoz, 7 katasztrális hold föld hagyma alá kiadó. Értekezni lehet a tulajdonossal

Cs. Kiss István

Hédervári utca 10. sz.

Allást kereső menekültek.

Kocsist keresek a menekültek közül, 80 korona fizetéssel. Cim a kiadóban.

Menekült erdősz állást keres, mezői munkára, vagy bármimű foglalkozásra. Cim a kiadóban.

Allást keres 37 éves, nős, gyermektelen, szakvizsgázott erdőőr, ki Erdélből menekült. Bármilyen állást elfogad vidékre is. Cim a kiadóhivatalban

Igen szép munkát végző menekült varónók házhoz, vagy üzleti megrendelésre munkát keresnek. Cim a kiadóban.

Menekült erdőállást bármely oly tiszteséges állást keres, a mely megélhetését biztosítja, — esetleg tanysra is kimegy. Cim a kiadóhivatalban.

Egy menekült cipő felsőréss tűző leány alkalmazást nyerhet. — Cim a kiadóban.

Makói Urania Színház

Szombaton, 1916 október 14-én

Szegények kincse

Dráma 3 felvonásban.

Markotányosnő

Vigjáték 3 felvonásban.

HÁBORUS HIRADÓ

Aktuális.

Előadások kezdete 6, és fél 9 órakor.

Uj kocsikat, vetőgépeket, tüköracél ekéket, darálókat, boronákat, gépaljakat és kocsikenőcsöt legelőnyösebb árban szállít

Glück Samu

gépraktára.



Föld hagyma alá

Igen kitűnő minőségű

20 katasztrális hold föld

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olcsón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett térbeadó.

esetleg ö ö áron eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnéval
Hajnal-utca 13 sz. a., vagy a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

Marhabört,

őbört, juhört, nyulbört, birinybört, csikabört és mindenfajta börtöt és gyapotot a legmagasabb napi árban vesznek.

Löwenstein Áron

Deák Ferenc-utca 48 szám.
Fácskai börtérés mellett.

POOR ENDRE

gyógyszerészné kapható Makón

VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan hűti a felmelegedett bőrt, a szorított, megfolt, arc-, kéz- és lábfelek bőrt, mindenféle bőrtisztításhoz alkalmas.

Vilma hajpor, Vilma szappan és hajfűző szer.

Ára: Vilma krém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill. Hajfűző 1 K. Ezen piperezernék több kiskészlettel érmekekkel lehet kifizetni.

Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban

Ertesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szápadlás nélküli, aranyból, platinából

fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehéritését és hibás fogsorok átalakítását elvállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szaktudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelettel:

Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Uri-utca, Böhm-féle ház, Makón.

Eladó földek Verebesben és Bánomban

Részbemenni lehet:

Iritz Miksánál.

ORVOSOK

Igazolják, mint legkifőnőbb köhögés elleni szert a:

Milliók használják

Köhögés

rekedtség, elgyájkasodás, hurut, száraz-hurut ellen és különösen meghűlés ellen, mely miatt minden haragosnak szükséges. 6100 orvos és más egyeds igazolja a biztos sikerét ezen ótvagy gyógyszer és kellemes cukorkáknek. Csomagja 20 és 40 fillér, doboza 60 és 80 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

Kiadó hagymaföldek közel a városhoz

Iritz Miksánál.

Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alatt irt céghez. Üzletemben ruhatisztítást, javítást, átalakítást

női és férfi ruhákban elvállalom

Kivánatra házhöz megyek. A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok kiváló tisztelettel:

Nagy István

szabó-mester, Hajaal-utca 14.

Felvétetik egy ügyes kiszolgáló leány IRTIZ Sámuel özv. cégnél.

A Makói Önszolgálati Egyesület mint szövetségi (Munyadi-utca, makói takarékpénztár épület) újonnan megnyit

zálogintézet

a legmrsákeltebb kamatláb és legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönöket ad

ékszerekre, arany és ezüst-neműekre, értékpapírokra, sorsjegyekre

és egyéb ingóságokra

Takaréktári osztálys kölcsönöket folyosít előnyös kamatláb és fizetési feltételek mellett ingatlanokra, váltóra és kötelezvényre.

Hivatalos órák d. e. 9—12-ig d. u. 3—5-ig.

Makulatur papír

nagyban és kicsinyben kapható A „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchényi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tiszta, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban

nyomatott Özv. Dr. Kiss Pálnénak a „Makói Független Ujság” villamoserőre berendezett gyorsajtóján, Makón.